
 
 

Dôvodová správa  

 
 V mesiaci máj 2014 bol na úrovni vlády SR a následne dňa 18.12.2014 Európskou 
komisiou schválený Integrovaný regionálny operačný program 2014-2020 (ďalej aj „IROP“). 
Vychádzajúc z programového dokumentu IROP 2014-2020, rozvoj regionálnej 
konkurencieschopnosti môže byť zabezpečený prostredníctvom podpory štyroch faktorov 
konkurencieschopnosti regiónov SR zahrnutých v IROP: infraštruktúra, dostupné a efektívne 
verejné služby, podpora podnikania a tvorby pracovných miest, miestne komunity na vidieku a v 
mestách. V súlade s týmto materiálom sa v závere roka 2014 a v priebehu roka 2015 
zabezpečovalo spracovanie Regionálnej integrovanej územnej stratégie (ďalej aj „RIUS“) PSK 
ako implementačného nástroja IROP, ktorý identifikuje rozsah oblastí podpory v danom území. 
Informatívna správa o RIUS na úrovni PSK bola predmetom zasadnutia Zastupiteľstva PSK dňa 
15.12.2015. 
 V oblasti dopravnej infraštruktúry PSK, obdobne ako v programovacom období 2007-
2013, sú možnosti podpory projektových zámerov zahrnuté v prioritnej osi č. 1: Bezpečná a 
ekologická doprava v regiónoch. Investičná priorita sa zameriava na riešenie akútnych 
problémov cestnej siete Prešovského samosprávneho kraja, ktoré sú zdedené od čias prechodu 
kompetencií k cestám II. a III. tried PSK. Primárnym aspektom uvažovaných projektových 
zámerov je konektivita regionálnej cestnej siete na nadradenú cestnú sieť TEN-T, čim sa zároveň 
zabezpečí zvýšenie bezpečnosti a dostupnosti základných verejných služieb a zvýšenie 
potenciálu konkurencieschopnosti regiónov v kraji.  
Cieľom investičných zámerov PSK  v rámci tohto špecifického cieľa je v období rokov 2014-
2020 je skvalitniť cestnú infraštruktúru kraja prostredníctvom intervencií do rekonštrukcie a 
modernizácie ciest. Tým sa zvýši kvalita mobility obyvateľstva pri dochádzaní do zamestnania a 
k ostatným verejným službám. Je snahou Prešovského kraja, aby každodenné cestovanie 
obyvateľov kraja, najmä z vidieckych oblastí, či už formou individuálnej dopravy alebo verejnou 
osobnou dopravou (po pozemných komunikáciách zabezpečenej prostredníctvom prímestskej 
autobusovej dopravy) po skvalitnenej cestnej sieti sa stalo bezpečnejším, plynulejším a 
ekologickejším. Efektom realizácie projektov v rámci tohto špecifického cieľa bude aj možnosť 
verejných dopravcov ponúknuť atraktívnejšiu ponuku služieb (vrátane integrovaných 
dopravných systémov) a tým zvýšiť počet prepravených osôb prostriedkami hromadnej dopravy. 
V rámci investičných intervencií kraja v posledných rokoch zabezpečených prostredníctvom 
rôznych zdrojov financovania kraj výrazne zlepšil kvalitatívny stav povrchov vozoviek a v tomto 
trende chce zároveň v súlade so základnými koncepčnými dokumentmi kraja pokračovať aj zo 
zdrojov IROP 2014-2020 a vlastnými zdrojmi. Bezpečné cestné prepojenia v rámci regionálnej 
siete ciest predstavujú pre kraj základný atribút pre zabezpečenie dopravy obyvateľov a 
návštevníkov kraja za účelom ľahšieho prístupu k verejným službám (sociálne a zdravotnícke 
služby, vzdelávacie služby, kultúra, šport, turistický ruch, a pod.). Týmito opatreniami sa 
znásobuje efekt finančných intervencií Európskeho spoločenstva k zabezpečeniu inteligentného, 
udržateľného a inkluzívneho rastu nášho regiónu z prostriedkov Integrovaného regionálneho 
operačného programu. Modernizácie cestnej siete Prešovský kraj zabezpečoval a naďalej plánuje 
zabezpečiť aj z iných operačných programov (napr. programy cezhraničnej spolupráce s Poľskou 
republikou, Ukrajinou) a tiež návratnými finančnými zdrojmi z Európskej investičnej banky. 

 
V materiáli je predložený návrh na schválenie financovania stavebných projektových 

dokumentácií na vybrané projektové zámery obsiahnuté v Regionálnej integrovanej územnej 
stratégii, ktoré je potrebné zaobstarať, aby bol PSK ako oprávnený prijímateľ pomoci operatívne 
pripravený reagovať na vyhlásené výzvy na predkladanie projektov očakávaných v jarných 
mesiacoch 2016.  


